



淅口区水库。



淅口区淦田镇。



蓬源仙森林公园。



淅口区龙潭镇,油菜花田星轨。



蓬源仙森林公园,亭子与星空。



炎陵县酃峰,星河中绿色与蓝色气辉交织。



蓬源仙森林公园,星轨。

株洲的璀璨星空

文图 张友顺

还记得小时候晚上跟随父亲在农村院子里睡觉,躺在那里抬头望见满天星辰。星星一闪一闪的很是明亮。那时候我还不知道那条乳白色的亮带叫做银河,但这段记忆在我脑海中却非常深刻。从那以后我便对星空产生了好奇与渴望……不过慢慢地小村庄变成乡镇,家搬到了县城,再加上年龄的增长,学业的繁忙,我便再也没有看到璀璨的星空。

2020年我考入了湖南工业大学,就读包装设计艺术学院的视觉传达设计专业。在大学期间的一次摄影课上,我看到了老师给我们展示的星空照片,那种绝美的画面勾起了我儿时的回忆,拍摄星空的愿望在我脑海里油然而生,并马上购买了人生中的第一部相机。

但拍摄星空并不是一件容易的事,不但要掌握摄影技术,还要学习有关星空拍摄的各种天文地理知识。于是我这个懵懂无知的小白便从零开始摸索,开始了疯狂的学习。

进入实拍阶段,我在天文通查找株洲附近光污染比较低的地方,以及配合各种天气软件来等待拍摄星空的最佳时机……综合考虑后,发现淅口是个不错的拍摄地点,于是我的第一张星空作品就诞生在那里!那天我对着夜空激动的喊破了嗓子……后来的日子,除了上课,其他时间我都在与星空打交道。技术慢慢的得到了较大提升,在淅口、炎陵的各个村庄乡镇,甚至在株洲市区都拍到了一些不错的星空照片。

在株洲读书的4年,我似乎走遍了株洲的每一个角落,每一个能拍摄星空的地方,仿佛都留下过我的足迹。不过在这个过程中我也经历过无数次失败,但一次次失败我都会重新爬起来。每一次寻找,每一次攀登,一切都源于对星空的热爱。我发现,拍摄星空不仅要成为一名摄影者,还要是一名攀登者,甚至是探险者。

以后的日子里,我想把拍到的星空美景分享出去,与更多的星空爱好者一同探讨星空的神秘,也希望有更多的人去保护少有的暗夜区,让每个人都有仰望星空的机会。

编者:作者是山东人,曾是工大的一名优秀学生,今年刚毕业,目前已离株参加某剧组全国拍摄纪录片。四年在株学习期间他拍摄的星空作品,曾在中国国家天文网站和《科普时报》等发表。他说,想把这组星空作品作为离别礼物献给培养他四年的株洲。



炎陵云上大院,双子座流星雨划过头顶。



蓬源仙森林公园,风车与银河。